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L'Association OETH lance "Objectif Parcours Pro" pour favoriser l’employabilité des salariés en situation ou risque d’inaptitude.  

Le secteur sanitaire, social et médico-social fait actuellement face à des défis majeurs en matière de santé au travail, caractérisés par des indicateurs de santé dégradés tels que des taux élevés d'absentéisme, d'accidents du travail et de maladies professionnelles. De plus, les licenciements pour inaptitude sont en augmentation, touchant une population de salariés de plus en plus jeunes. Pour le secteur sanitaire et social associatif, ce sont ainsi 7500 salariés qui sont sortis de l’emploi en 2021, soit 7% de l’ensemble des départs (source : baromètre emploi formation OPCO Santé 2022).  

En réponse à ces enjeux, l'Association OETH, porteuse de l'Accord handicap du secteur, déploie "Objectif Parcours Pro", un nouveau dispositif destiné à renforcer l’employabilité des salariés en situation de handicap dont l'emploi est menacé par leur état de santé. 
Ce dispositif concrétise une des orientations prioritaires de l’accord handicap 2023-2025 à savoir le développement de solutions permettant de lutter précocement contre la désinsertion professionnelle des salariés en risque d’inaptitude.  Avec Objectif Parcours Pro, l'association OETH entend éviter les conséquences liées aux ruptures de parcours pour le salarié et l’établissement qui l’emploie. 
"Alors que le secteur peine à recruter, se priver des compétences de ces salariés, dont l'engagement professionnel est souvent intact, est un vrai gâchis. Nous devons nous mobiliser pour conserver, renforcer, soutenir ces compétences et accompagner ces parcours."  Pierre-Marie Lasbleis, Directeur de l’association OETH  
 
A l'issue d'un appel d'offre, l'association OETH a confié la mise en œuvre du dispositif à huit prestataires territoriaux animés et coordonnés par l'association Thransition, acteur pluridisciplinaire sur les questions de handicap au travail et partenaire historique de l’association. 



Objectif Parcours Pro : un accompagnement sur mesure, modulaire, collaboratif.   
Objectif Parcours Pro propose un accompagnement sur mesure, modulaire qui permet d’envisager toutes les possibilités d’évolution professionnelle pour un salarié confronté à une problématique de maintien dans l'emploi. Ce processus collaboratif implique le salarié, l’employeur qui fait partie intégrante de la recherche de solutions de maintien et une équipe pluridisciplinaire. 
L'accompagnement est délivré par des prestataires, à l'expertise avérée dans l'accompagnement de salariés en situation de handicap, habilités par l’association OETH, et qui connaissent bien le secteur et ses métiers, maîtrisent pleinement les aides, les dispositifs et les différentes ressources à mobiliser sur leur territoire.   
Simple et rapide, la mobilisation d’Objectif Parcours Pro permet de démarrer l’accompagnement dès que le besoin apparaît. Les employeurs relevant de l’accord handicap, le Service de Prévention en Santé au Travail et Cap emploi ont la possibilité d’actionner le dispositif auprès de l’association OETH qui prend en charge l’intégralité des coûts. 

A propos de l’association OETH  
L’association OETH porte l’accord handicap agréé du secteur sanitaire et social associatif depuis 1991. À ce titre, elle collecte directement auprès des établissements couverts par l’accord, la contribution de ceux dont le taux d’emploi de travailleurs handicapés est inférieur à 6 %. L’association OETH développe une offre de service spécifique et innovante, propose des aides financières adaptées pour accompagner les entreprises du secteur à répondre à un objectif ambitieux d’emploi de travailleurs handicapés. 
A propos de THRANSITION  
Thransition est un cabinet conseil associatif. Ses équipes créent et déploient des programmes permettant l’accès à l’emploi et le maintien dans l’emploi de personnes rencontrant des problématiques de santé. Tant aux côtés des employeurs que des salariés et agents nous soutenons la mise en œuvre de parcours sur-mesure qui prennent en considération toutes les singularités. Centre de formation, d’évaluation, de maintien dans et en emploi, nous conseillons par ailleurs l’employeur à chaque étape d’une politique handicap réaliste et réalisable.  
* Les prestataires habilités  
Thransition , Emploi et Handicap, OPF Sarthe,  Pyramide Est, OHE Promethee Isère, ADC Recrutement, Dephie,  Beest conseil 
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